

留滬猶太後裔 感恩中國接納

斥資五十萬元 建雕像寄情絲

沙拉·伊馬斯，目前唯一留在上海生活的猶太後裔，提及往事，她始終秉持一顆感恩的心。生長在上海，沙拉能夠說一口純正的上海話，常年在上海的生活也讓她對這座城市有着特殊的感情。今年適逢世界反法西斯戰爭勝利70周年，沙拉獻禮上海一座斥資50萬元人民幣建造的紀念雕像。沙拉說：「這片土地曾收留過成千上萬猶太難民，我的父親就是其中之一，感恩中國，感謝上海。」

■記者孔雯瓊 上海報道

二戰期間，600萬猶太人在歐洲遭到屠殺，而逃亡至上海避難的數萬名猶太人卻奇跡般地活下來，還有新生408人，沙拉就是其中之一。初見沙拉，高挑的身材，西方的面孔，但開口第一句自我介紹卻是地道的上海話，「阿拉是上海寧（我是上海人）」。

父輩流亡 中國接納

談及中國，沙拉一直稱之為「這片親愛的土地」，因為當時德國納粹鐵蹄肆虐，加之與德國結盟國家的袖手旁觀，許多逃難的猶太人無處可躲，甚至不少猶太人在用金錢換來簽證後依然無處可去。而那時只有中國大度地接納了他們，特別是上海慷慨地給予猶太人庇護，譜寫了民族間的友誼讚歌。

回憶起童年時代的生活，沙拉稱那時的上海便體現出海納百川的精神，作為外籍後裔，她從未感受到上海本地居民異樣的眼光，大家都平等相處，而且和鄰里相處融洽、互幫互助，這也是父親反覆教導沙拉要感激中國人的原因所在。二戰結束後，大多數猶太人

紛紛選擇回國，父親立伊·伊馬斯也曾想回歸故土，但終因妻子的堅持留在了中國生活，並最終在上海過世。

義務服務 慷慨解囊

對於教育孩子，沙拉創造了一套獨特的教育方式，規定孩子們在家中使用任何東西都要支付費用，包括餐食和服務。吃飯要支付100新阿高洛（約人民幣2元），請母親洗一次衣服，孩子需要支付50新阿高洛。當孩子們羽翼豐滿後，沙拉回到上海，逐漸將重心放在回報社會上。她曾擔任過和平眼科醫院志願者，對於有需要的病人慷慨解囊。對當年猶太人的聚居地虹口提籃橋，沙拉始終抱有濃烈的感恩之情，還曾積極參加排練，義務演出。

今年是世界反法西斯戰爭勝利70周年，沙拉還出資50萬元人民幣建造一座紀念雕像送給上海。據沙拉介紹，作品形象是在上海人行道上，有一個年幼的猶太女孩在雨中迷失方向，這時一位象徵中國母親的上海女子來到女孩身邊，俯身為女孩打傘，而小女孩的原型就是沙拉。同

時，這也是一件多媒體裝置，雕塑中「雨」的效果將以噴泉形成，猶太小女孩的身上不會沾到一點「雨滴」。

沙拉表示，傘是生命的意義，上海女子象徵着中國母親，用廣闊的胸懷保護、接納了猶太人。沙拉還強調，在建造雕像的過程中，虹口區委區政府亦給予了大力支持和無私的幫助，不僅在有限的土地上劃出雕像擺放的空間，還配合建造了地下設施。此作品也代表了沙拉的感恩之心和虹口區委區政府的接納之情。

沙拉特為這座雕像創作了一首詩，她為記者聲情並茂地朗誦：「這片土地上，曾收留過成千上萬的猶太難民。我們的父母，便是其中的一個，是兩個民族患難與共的友情讓我們走在一起，我們懷念歷史，呼籲世界和平。今天，我猶如兒女重回母親身邊，深懷感恩之心，夢回上海。」



■沙拉聯合虹口區委區政府獻禮上海一座紀念雕像。本報上海傳真

上海猶太難民紀念館尋根

香港文匯報訊（記者孔雯瓊 上海報道）上海，對於全球猶太人而言，是一個特別而又重要的地方，這裡曾向兩萬多猶太人伸出最及時的援手，許多曾經在上海避過難的猶太人或其後裔，每年都會到訪上海，故地重遊，尋根問底。特別是上海猶太難民紀念館，更是記載了無數生活在上海的猶太難民的寶貴記憶。

據官方介紹，至今每年都有為數不少的猶太後裔到此追憶歷史，其中不少人都說一口流利的上海話。紀念館在7年前開始徵集猶太難民史料，通過猶太難民或其後代，陸續徵集到了一批口述回憶、證件、照片等史料。

截至目前，已有逾400份反映「二十世紀三四十年代猶太難民上海生活」情況的檔案問世，其中有猶太難民逃出歐洲時的船票，有他們來到上海後辦理的各種證明，有他們在上海求職謀生需要使用的證件，還有戰後他們離開中國時的船票等。記錄了猶太人從初來上海，在上海生活，又離開上海完整軌跡。

同時，還有些檔案體現了中國人與猶太人保持着良好的互動，特別是在日本侵略期間，中國人與猶太人攜手度過了一段艱難歲月。



■上海猶太難民紀念館。孔雯瓊 攝



■沙拉·伊馬斯 孔雯瓊 攝

創業創新

「出國熱」是中國上世紀90年代上半期的一道風景，這些留學生分別在科技、金融、管理等各領域掌握了先進的技術。隨着國家對海外高層次人才的引進，他們又將國際先進的自主知識產權和發明專利帶回國，比如用十年時間研發了中國第一例靶向抗癌藥「凱美納」的領軍人物——丁列明，打破了國外藥品對中國市場的壟斷，成為以「千人計劃」人才為代表的「海歸系」的創業典型。

■香港文匯報記者 朱薇、高施倩 杭州報道



■中國第一例小分子靶向抗癌藥凱美納。本報浙江傳真

國產抗癌藥領軍人物研新藥破壟斷

海歸力戰肺癌 十年磨成一藥

支持留學、鼓勵回國、來去自由，是1992年時任國務委員兼國家教委主任李鐵映首次提出的中國留學工作總方針。同年，丁列明作為校際交流生，被公派前往美國弗吉尼亞大學醫學院傳染病研究所做訪問學者，2000年成為美國病理科的職業醫生。從浙江嵊州一個小山村走出來的丁列明笑着說，當年在美國算是順利進入中產階級，在某種意義上實現了「美國夢」。但不像當代的留學生，英文說得比中文好，自己一直在等一個好的機會回國發展。

「合夥人」相約回國創業

2002年7月，丁列明與耶魯大學的王印祥博士和張曉東博士，在商討如何推進靶向抗癌新藥項目時，想到了回國創業。那時的中國，經過20多年的改革開放，已積累了一定的資金優勢，且開始重視創新和知識產權保護。沒有任何「思想鬥爭」，丁列明帶着「實驗室的化合物」，辭職回國創業，成立了浙江貝達藥業有限公司。不久，王印祥和張曉東也回國在北京建立貝達新藥研發中心。

儘管當時內地已經開始鼓勵創業創新，但扶持力度還很小。浙江對海歸回國創業項目一次性給予20萬元（人民幣，下同）補助，但這筆錢對於開發周期長、成本大的製藥行業只是「杯水車薪」。2008年，世界金融危機爆發，丁列明遇到了前所未有的難關。「當時二期臨

床剛剛結束，雖然階段性成果明顯，但公司欠銀行3,000萬元債務，第三期臨床實驗還有5,000萬元的資金缺口。」丁列明最終向公司所在的杭州余杭區政府求助，獲得了1,500萬元的借款以解燃眉之急。

隨後貝達啟動了凱美納III期臨床試驗，首次在世界採用「陽性對照雙盲」方式進行。2010年5月，試驗結果公佈，凱美納的療效和安全性都優於之前上市的藥品。2011年6月，貝達藥業終於拿到凱美納的新藥證書和生產批文。丁列明說，凱美納真是「十年磨一劍」。

市場佔有率超進口藥

面對進口藥品易瑞沙和特羅凱在國內肺癌藥市場的壟斷現狀，貝達藥業嘗試讓專家免費給適用的病人試用，結果80%有效。2013年8月，頂尖醫學雜誌《柳葉刀》全文發表凱美納III期臨床研究結果，成為第一個在該雜誌上發表臨床研究的中國創製新藥，越來越多的專家開始認可凱美納。

丁列明表示，中國未進行有效治療的肺癌晚期病人，從發現病症到死亡平均只有3至6個月。而對凱美納上市後的6,000名晚期肺癌病人使用情況的研究顯示，50%的病人最終活過1年，25%的患者延長到2年，凱美納讓病人看到了希望。僅上市3年多，凱美納在國內市場佔有率達40%，服用病人數已超過進口的易瑞沙和特羅凱。



■丁列明在實驗室。本報浙江傳真



■2011年8月12日，凱美納上市啟動儀式。本報浙江傳真

緩解病患壓力 免費施藥近70萬盒

凱美納問世後，美國一家跨國藥企曾出價2.5億美元，想買斷凱美納專利，但被公司拒絕。這推動了凱美納作為中國首個具有自主知識產權的小分子靶向抗癌藥直接走向市場，打破了國外藥企的壟斷。

目前，市場上易瑞沙和特羅凱每月費用分別是16,500元和19,800元，凱美納每月僅11,800元，同比便宜近40%。但對一些普通家庭而言，仍是一筆不菲的開支。早在2011年8月，貝達藥業就聯合中國藥促會推出了「凱美納後續免費用藥計劃」，即患者只要購買和服用凱美納6個月後仍有療效，經專家認定，就可獲得公司提供的後續終身免費用藥。到今年4月，中國有19,000多名患者享受免費用藥，公司累計發藥約696,000盒，總價值突破20億元。



■「凱美納後續免費用藥計劃」第13,000位獲得免費用藥患者（左）。本報浙江傳真

丁列明籲改善市場准入環境

已上市3年多的凱美納日前被准許進入北京協和醫院，其實早在多年前啟動的凱美納I期臨床試驗，北京協和醫院就已介入。

從上市到進入醫院，可謂關卡重重。丁列明說，對於專利期內的一類新藥，政府應該取消招標環節。國家給自主創新的藥品有自主定價權，但進入醫院使用須經過招投標，而各省的招標過程緩慢，又不定期，最長的為5年一次。丁列明說，「藥廠出廠的藥，到病人手裡，比萬里長征還長。」他認為，國家有關部門應儘快研究並制定創新藥招標入院等一系列扶持政策，建議完善當前招標制度，針對創新藥物採取特殊的進院銷售政策，提升企業的自主創新能力。